

2015-2016 交換學生分享報告 — 鄧嘉慧  
比利時天主教魯汶大學 Université catholique de Louvain

2015-2016 在比利時魯汶當交換生的這一年帶給我很多不一樣的新的經驗、新的感受、新的體會，由於有了上一次的中文助教經驗，這一次的环境並沒有帶給我很大的文化衝擊，但是反而讓我更用心感受在這個全然陌生的城市裡的生活，以及好好珍惜在這短短一年有幸能遇到的朋友。

魯汶是一個很特別的小城市，結合住宅及學校，當初的規劃就是以烏托邦做為發展的概念而建造的。在這裡不像一般我們見過的大學城，他是真真正正的大學城，學校的建築散佈在整個城市中，上課的地方有可能就在你家隔壁。走在城市裡大部分都是學生，一到了晚上到處都可以感受到狂歡的氣息。比利時的學生不像法國的學生周末 *soirée*，他們是玩一整個禮拜，周末就全部回家，就我的室友說，他們是回家讀書，但我不確定他是不是開玩笑。因此周末整個魯汶就像空城一樣，只剩下外國人及原本就住在這的家庭。雖然這是一個很校小的城市，但生活機能健全，你會需要的一切在這裡都找得到；人口多元，對於非本國人的接受度也很高，也或許是比利時人本來就比較好相處，總之在這裡生活的感覺是很舒服的。

至於對魯汶學生的學習態度，其實因人而異，比利時人也沒有比較特別，跟我們一樣有懶惰的也有很緊張的，但你可以選擇你的環境，不想被打擾就坐前面。但有一件事實在是讓我備感壓力，那就是他們上課的時候大部分人都會帶電腦去打逐字稿。剛開始我實在受不了隔壁的打字很大聲，畢竟不是人人都用 *apple*，但後來我就會挑寫筆記的人坐他們隔壁。還有相較他們，我真的不知道剛剛那一句要記的重點是什麼，我只能寫我聽得懂的，有時候還整段都不懂只能寫關鍵字，覺得極度丟臉，但我也這樣活過來了，這說明人是有成長能力的，只要你鍥而不捨，你還是做得到的。

在這裡上學期我交到的朋友大部分是外國學生，下學期大部分是比利時學生，沒有什麼原因，就只是因為我下學期住進了一間八人的房子，裡面大部分是比利時學生。我的重點是，當你想要和別人成為朋友，或打進一個圈子的時候，請打開心胸，用原本的你去和別人交流，當別人可以感受到你的真心的時候，你們就會成為朋友了，他們沒有跟我們不一樣，有時候是我們自己劃太多線，做太多假設。我是一個相較於他們害羞的人，這是我想出的唯一一個方法，也是保證有效的方法。

接下來是文化的部分，也是我很喜歡這裡的其中一個原因，這裡的文化相關活動非常多。比如剛開始的世界文化遺產日，這個周末，有很多原本需要付錢的文化遺址或是博物館通通免費，還多了很多特別的主題導覽，不論是街區導覽或是遊河，讓我更認識了布魯塞爾這個城市，除此之外還有博物館夜、及 26 歲以下年輕人免費的音樂會，比利時的確是一個很願意投資、培養年輕人的國家。

最後，經過這一年下來，我沒有很大的改變，但我看到了很多、學到了很多、得到了很多東西，也還是有很多地方可以再繼續努力的。我很幸運可以曾經擁有這個環境，很慶幸遇到了很多幫助我成長的人，還有願意成長的我自己，這一年交換生活將深深地刻畫在我的心裡。